
INCEPUTURILE ORGANIZARII PAZEI CONTRA 
INCENDIILOR IN ORAŞUL BOTOŞANI 

ŞTEFAN CERV ATIUC 

Datorită aşezării sale la intersecţia a două mari drumuri 
comerciale de uscat ce legau Estul cu Vestul şi Nordul cu Sudul Euro
pei, oraşul Botoşani - unul din cele mai vechi oraşe româneşti 1 -, 

deşi ars şi prădat deseori de năvălitorii străini 2, s-a dezvoltat continuu, 
ajungîntd la bceputul sec. al XIX-lea al patrulea oraş din ţară, inclu
siv Transilvania, ca întindere, număr de populaţie şi importanţă eco
nomică comercială, fiind întrecut doar de Bucureşti, Iaşi şi Galaţi, situ
aţie în care s-a menţinut pînă în jurul anului 1880. 3 

Prosperitatea în care ajunsese explică de ce Botoşanii au fost şi 
printre primele centre urbane ale ţării cu iniţiative edilitare care urmă
reau modernizarea oraşului prin pavarea străzilor, introducerea ilumi
natului public, alimentarea cu apă prin apeducte ş.a. Incă de la 1820, 
la cererea expresă a botoşănenilor de a se face tîrgului lor o "punere 
la cale" în sensul celor de mai sus, domnitorul Mihail Suţu a dat un 
hrisov 4 prin care a destinat scopuri veniturilor provenite din o serie 
de taxe puse pe mărfurile ce intrau în oraş care trebuiau strînse şi diri
jate de o Epitropie orăşenească. 

Din păcate însă hrisovul lui Mihail Suţu nu dădea dezlegare Epitro
piei să facă cheltuieli şi pentru paza contra incendiilor care, adeseori, 
mistuiau oraşul. 

De aceea, în 1827, după mai multe sfătuiri între dînşii, botoşănenii 
"întru o unire, mari şi mici, boieri şi neguţitori" hotărăsc, să cumpere 
cu banii lor 4 tulumbe, 14 sacale, 16 căngi şi 20 topoare iar în "pliaţul 
tirgului să construiască un havuz cu cişmea în care să se aducă apă 

1 Vezi C. C. GIURESCU, Tîrguri sau oraşe şi cetăţi moldovene, Ed. Acad. Bucu
re~ti, 1967, p. 195-196, care susţine părerea că oraşul Botoşanti datează ca oras 
cel puţin de la 1350. 

2 ARTUR GOROVEI, Monografia oraşului Botoşani, Fălticeni 1926, p. 4-5, 15-20. 
3 VICTOR TUFESCU, "Tradiţii şi perspective în dezvoltarea municipiului Bo

tosani" în volumul de comunicări : "Botoşani, istorie şi contemporaneitate" 
pr~·zentate · u prilejul sesiunii ştiinţifice organizate la Botoşani în 16-18 mai 
1969, p. 12-13. 

4 N. IORGA, Studii şi documente cu privire la istoria românilor, Vol. V, Edi
',ura Ministcr:Jui de Istrucţie, Bucureşti, 1903, p. 669-670. 
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prin olane şi "în toată vremea să fie havuzul plin cu apă". Pentru 
aceasta fiecare trebuia să dea un ajutor ce era "analoghisît" (stabilit) pe 
acareturi astfel : "cîte cinci lei de toată binaua mare, casă, dughiană, din 
tîrg şi mahalali şi cîte doi lei de toată dughiana şi casa de rînd, dîndu-să 
aceşti bani numai de cătră tagma boierească şi tagma neguţitorească de 
toate naţiile, fără osebire, iar locuitorii săraci să nu fie supăraţi la această 
dare". Dar hotărîrea de a da bani pentru unelte fiind luată, tîrgoveţilor 
li "s-a înfăţişat deodată nedumerire pentru oamenii trebuincioşi spre 
întrebuinţarea tulumbelor şi a uneltelor". 

Ca să scape de această încurcătură ei fac, la 17 august 1827, o jalbă 
către domnitor şi cer 40 de scutelnici din tîrgoveţi care, în schimbul 
birului, să facă serviciul de "tulumbagii, sacagii, căngeri, toporaşi, hor
nari şi clopotari". Şi pentru ca cererea lor să fie aprobată, botoşănenii, 
după obiceiul pămîntului, recurg la persoana influentă a marelui vornic 
Alecu Callimachi rugîndu-! în mai multe scrisori să mijlocească şi să 
stăruiască lîngă domn întru aceasta neuitînd să adauge că "va rămîne 
tîrgul mulţămitor dumitali". 5 

Se pare însă că domnitorul nu era dispus să renunţe la suma birului 
celor 40 de oameni şi a tot tărăgănat lucrurile pînă a venit luna aprilie 
1828 cînd Principatele au fost ocupate de armata rusă. Intenţia mai mult 
decit bună a botoşănenilor a trebuit astfel să fie amînată. 

Din 1832, odată cu punerea în aplicare a dispoziţiilor Regulamentu
lui Organic, înfinţîndu-se şi la Botoşani Poliţia, paza oraşului contra 
incendiilor a fost dată în atribuţia acesteia, unul dintre comisarii ei 
avînd sarcina specială din partea Eforiei oraşului de a veghea asupra 
"lucrărilor pojarniceşti". 

Numeroase documente aflate în păstrarea Filialei Arhivelor Statu
lui din Botoşani vorbesc despre preocuparea autorităţilor de aici pentru 
crearea unui corp de pompieri, pentru dotarea acestuia cu cele mai 
adecvate instrumente precum şi pentru luarea unor măsuri de preve
nirea incendiilor. 

Astfel, îndată după alegerea la 2 ianuarie 1832 a membrilor Eforiei 
de Botoşani, aceştia trimit Divanului Împlinitor al Moldovei un raport 
in care, printre alte lucrări ce cred ei că sînt neapărat trebuitoare ora
şului, menţionează şi : 

- adusul apei de izvoare pe cale şi facerea unei case de apă cu 
cişmea în piaţa tîrgului - 5.000 lei ; 

- două tulumbe să se cumpere şi să se aducă, cu năimeala tulum
bagiilor - 10.000 lei; 

- şase sacale cu cai şi oameni şi 10 căngi şi 20 topoare - 2 500 lei G. 

5 Informaţii mai amănunţite privind incercarea botoşănenilor de a-şi organiza 
o pază contra incendiilor in anul 1827, vezi în documentele publicate de N 
Iorga, op. cit., p. 270-272 şi 283-285. 

6 ARTUR GOROVEI, Monografia oraşului Botoşani, Ediţia Primăriei Botoşani. 
Fălticcni, 1926, p. 214. 

www.cimec.ro



143 

La acest raport Departamentul Pricinilor Dinlăuntru în mai multe 
rînduri 7 atrage atenţia Eforiei Botoşanilor că deşi aceste instrumente 
şi altele trebuiesc negreşit, totuşi cheltuielile propuse sînt prea mari şi 
deci să se străduiască a le cumpăra sau a le face cu preţuri mai mici. 
Într-un asemenea ordin, elin 5 martie 1832, Departamentul indica şi 
soluţiile de rezolvare a acestei chestiuni : 

"Pentru tulumbă, sau di la Braşov sau di la Liov, după pilda Foc
şanilor şi a Galaţilor în cari tîrguri neguţitorii ce au alişveriş cu Liovul 
şi Braşovul di la sine s-au alcătuit a li aduci cîte 2.000 lei una cu toati 
ali lor". Ordinul preciza să se facă 8 sacale şi nu 6 şi atrăgea atenţia 
Eforiei că la tulumbe şi sacale trebuiesc cai şi deci, pe lîngă şura în care 
se vor adăposti uneltele va fi nevoie şi de grajd. 8 

In urma acestor recomandări Eforia întocmeşte în 1832 mai multe 
"închipuiri" sau planuri de cheltuielile ce le socotea neapărate pentru 
înfrumuseţarea şi paza oraşului. 9 Dar cheltuielile - oricît se străduia 
Eforia să le reducă - erau mai mari decît veniturile tîrgului. De aceea, 
pentru sporirea acestora din urmă, ea face apel, pe de o parte, la negus
torii mai bogaţi să contribuie şi ei la nevoile oraşului, iar pe de altă 
parte procedează la mărirea taxelor pe mărfurile intrate. Apelul se pare 
că a avut un ecou favorabil dearece la 13 mai 1832 Eforia cere Departa
mentului să trimită o carte de mulţumire negustorului Iani Vasiliu care 
"au dăruit tîrgului o tulumbă bună şi cu a sa cheltuială s-au făgăduit 
să o şi aducă" 1o Mărirea taxelor pe mărfuri a întîmpinat însă opoziţia 
unora dintre negustori căci Eforia raportează Departamentului că "toată 
obştia neguţitorilor nu numai că se unesc ca vînzarea iraturilor acelui 
oraş să să urmeză aşa cum sînt alcătuite, dar, şi neagiungînd banii spre 

acoperirea cheltuielilor, să îndatoresc a-i cislui şi a-i răspîndi ei, numai 
jidovii lipcani pricinuiesc a plăti 10 parali la suta de lei pe marfa ci 
vor aduci". La întrebarea cum să se procedeze, Departamentul, la 18 
iunie 1832, răspunde că va hotărî după ce Eforia va trimite un proces
verbal iscălit de toată obştea, la care să se adauge separat lista de numele 
negustorilor opoziţionişti. 11 

Prin măsurile acestea veniturile casei comunale au crescut fapt ce a 
determinat Eforia să treacă la realizarea practică şi a dotării oraşului 
cu instrumentele pojarniceşti. Astfel, la 29 iulie 1832, ea raportează 
departamentului că "pentru două tulumbe s-au incheiat contract cu 
însuşi maistru de la fabrica din Austria după proba ce au adus una 
şi la Fălticeni, care prubuluind-o neguţitorii trimeşi de aice inadins, 
aruncă apa în sus pînă la 18 stînjeni sînt celi mai bune tulumbe de care 
pănă acum s-au adus în Moldova. Tocmala ne este 170 galbeni blanci 
amîndouă şi vama Moldovei să plătim. Una ce o are gata are să o aducă 

7 Arh. St. Botoşani, fond "Primăria Botoşani, ds. 2/1832, f. 1 (un ordin din 4 
ianuarie 1832). 

8 Arh. St. Botoşani, fond "Primăria Botoşani", ds. 2/1832, f. 16-17. 
9 Idem, f. 37-38, 41, 89. 

10 Ibidem, ds. 4/1832, f. 1. 
11 P.rh. St. Botoşani, fond "Primăria Botoşani" ds. 2/1832, f. 93. 
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pînă într-o lună, şi ceilantă la trii luni". 12 Drept răspuns, la Il august tJ 

şi la Il septembrie 14 Departamentul ordonă Eforiei Botoşani "să se 
sîlească a înjgheba toati uneltili apărătoare di foc cu cît se va putea mai 
îngrabă fiind una din celi mai vajnice şi mai însămnătoare trebuinţi 
decît toati altili la siguranţa oraşului". 

Ordinele erau însă tardive pentru că - aşa cum se specifică într-un 
izvod de cheltuielile neapărate pe ultimele 3 ltmi ale anului 1832 -
Eforia pusese deja in lucrare aceste unelte, adică 6 sacale, 20 căngi şi 
20 topoare, 5 căruţe noi ş.a. stabilind şi lefurile oamenilor ce le vor 
minui. 15 

Nu cunoaştem data exactă cind s-au terminat de făcut toate aceste 
unelte. In orice caz ele erau gata la sfîrşitul anului 1832 căci la un ordin 
al Departamentului din 24 aprilie 1833 16 in care se cerea Eforiei să tri
mită un izvod de toate instrumentele pojarniceşti şi să-şi mai procme 
încă 4 care cîte 2 boi, dacă nu le are, Eforia întreabă pentru ce sînt 
necesare aceste care deoarece ea "pentru ce au avut nevoie au şi închi
puit a sa gospodărie încă din anul trecut. 17 

De la an la an această " zestre" a sporit. Astfel, însemnarea de toate 
lucrurile pojarniceşti pe care Eforia Botoşani o predă comisarului Neculai 
Teodor la 13 aprilie 1834 cuprindea: 2 tulumbe cu tot tacimul lor, 20 ele 
topoare, 20 de căngi, 2 sacale cu cotigile lor pe lîngă tulumbe, 4 săcă
luţe de mină cu cotiugile lor, 4 cofe la sacale, 8 căzi mari ce stăteau în 
piaţă pline cu apă, 6 cai cu harnaşamentul complet şi alte lucruri mai 
mărunte, in total "97 bucăţi care toati aceste lucruri se află bune, sănă
toasă la Eforia Botoşani". 18 In 1835 numărul sacalelor creşte la 10, al 
cofelor la 10, al cailor la 17, se mai adăuga 1 căruţă de cărat gunoi şi 
2 cu cite 2 cai pentru cărat fîn şa. 19 

Conform statului nominal al cancelariei Eforiei, 2o în 1833 oamenii 
cu atribuţii in paza contra incendiilor erau: 1 comisar, 2 tulumbagii 
din care unul era "tulumbagi - baş", 2 clopotari care stăteau de veghe 
permanent în turnul bisericii catedrale, dind alarma in caz de primej
die prin tragerea clopotelor, 2 hornari, 8 sacagii precum şi 24 ciocli şi 
20 fanaragii care erau datori să sară în ajutor in caz de incendiu. 

Foarte interesante sint documentele care se referă la măsurile luate 
de Eforia şi Poliţia Botoşani pentru prevenirea incendiilor. 

Astfel în 1832 Eforia opreşte pe negustorii care prefac rachiu! de 
a încălzi clădirile lor cu foc de lemne. Negustorii, înţelegînd scopul 
luării acestor măsuri, se obligă să lucreze, in viitor, cu mangal. 21 

12 Idem, f. 115. 
13 Idem, f. 117. 
14 Idem, f. 133. 
15 ldem, f. 41. 
16 Idem, f. 53. 
17 Arh. St. Botoşani, fond "Primăria Boto~ani;', ds. 2/1833, f. 54. 
18 Ibidem, ds. 5/1834, f. 37. 
19 ARTUR GOROVEI, op. cit., p. 269. 
20 Arh. St. Botoşani, fond "Primăria Botoşaniu, ds. 4/1832, f. 11-12. 
21 ARTUR GOROVEI, op. cit., p. 268. 
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La sfîrşitul anului 1833, aprinzîndu-se o dugheană de la o ursoaica, 
Eforia ordonă Poliţiei ca la toţi aceia ce au ursoaice prin poduri, să le 
strice, obligîndu-i să-şi facă hogeacuri tencuite, ceea ce Poliţia, la 27 
ianuarie 1834, raportează că a şi executat "făcîndu-le neguţitorilor 
cunoscut de a fi cu priveghere, ţăind (ţinînd) şi toati uneltili pentru foc, 
adecă apă, căngi, odgoane şi scări". 22 

Departamentul Treburilor Dinlănntru a trimis şi el o serie de 
"instrucţiuni" Vorniciei Botoşani motivate de faptul că Tîrgul-Fn.unos, 
la 18 februarie 1834 s-a prefăcut în cenuşă, printre altele şi din cauză 
că nu fuseseră luate măsuri preventive. Aceste "instrucţiuni" prevedeau 
de asemenea, ca fiecare proprietar de casă sau de dugheană să aibă 
cange, odgoane, scară, vase cu apă, şi hogecul bine curăţit. Se mai hotăra 
"a nu se face focuri pe afară, prin şuri şi alte locuri unde poate abun 
vînt, a nu fi slobozi vezăteii a umbla cu liuleile aprinse prin grajduri 
şi locuri cu fîn, să nu să îngăduiască pe nimeni, orice faţă ar fi, să wnble 
cu ciubucile aprinse prin uliţi şi mahalale ci numai în casă a se afumi". ~:J 

O măsură deosebită a Eforiei Botoşani a fost aceea ca toţi meşterii 
"care lucrau fierăria cu foi şi ciocane prin parătci de lemn printre 
dughenele şi casele acoperite cu stuh din mijlocul tîrgului să fie înde
părtaţi spre marginea acestuia". 2r. 

Însă, cu toate că poliţia făcea "necontenit publicaţii în toate zilele 
cu batere de dărăbană spre auzul tuturor" ~;; al acestor dispoziţii, unii 
dintre negustori - şi în special supuşii străini - nu voiau să se confor
meze spre a nu face cheltuieli în plus, ceea ce pe de o parte atrăgea dese 
mustrări ale Eforiei către Poliţie, 26 iar pe de altă parte au provocat mai 
multe începuturi de incendii care nu s-au extins tocmai datorită inter
venţiei prompte şi eficace a pojarnicilor. 

Aşa de ex. la 18. mai 1833 Eforia raportează Departamentului că in 
ziua de 30 aprilie "pe la ceasurile 6 de noapte s-a iscat un foc straşnic 
din dosul dughenilor din pliaţul tîrgului, şi cu ajutorul lui Dumnezeu, 
in ceasul ce au ajuns şi tulumbele cu alte unelte de foc, îndată s-au stins 
focul ; asemena şi la un han al lui Zadurovici ce i-au dat foc nn frate al 
lor lipsit de minte 27• Tot aşa, raportînd Vorniciei despre focul iscat la 
casele lui Iosup Meir în 28 august 1834, Eforia arată că "nici cum nu s-a 
găsit la acesta apă cu cadă şi alte instrumente", şi de aceea două zile 
nu se vor înjgheba toate aceste, la revizaţia (controlul) ce se va face, 
unii ca aceia vor fi traşi în răspundere şi supt giudecata politicească", 
iar pe cel ce se va împotrivi sub pretext de supus străin "Eforia şi Poli
ţia nu-l va cunoaşte supus străin, că de la un aseminea împotrivitoriu 
binelui obştesc să poate nenoroci un tîrg" 28• 

22 Arh. St. Boto~ani, fond "Primăria Botoşani~, ds. 5/1843, f. 3. 
2:J Idcm, f. 10 şi 12. 
24 i\RTUR GOROVEI, op. cit., p. 268. 
23 Arh. St. Botoşani, fond "Primăria Botoşani", ds. 5/1834, f. 3, 6-7, 76, 84, ş. (1. 

26 Idem. f. 5, 32. 74, 80 ~· a. 
37 AHTUR GOROVEI, op. cit., p. 277. 
28 />rh. St. Botoşani, fond .,Primăria Boto~ani", ds. 5/1834, f. 53. 
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O astfel de nenorocire era să ne întîmple în noaptea de 19 spre 20 
martie 1835 - se ~--pune într-un raport către Departament - cînd "s-a 
aprins un foc mare la o casă a unui jidov in uliţa Ţigănimei nu departe 
de Eforie şi am ah~rgat noi cu toţii cu toate instrumentele pojărniceşti 
şi, cu tot silnicul v1nt ce era şi care făcea de zbura scinteile departe, tot 
am reuşit să nu se întindă răul mai departe. Casa care a ars nu este de 
o calitate vrednică şi jidovul n-a fost următor instrucţiunilor poliţie
neşti, căci la dugheana lui n-a avut nici cadă cu apă, nici scară, nici 
otgon, nici cange, nici topor" 92. 

Cele mai eficace măsuri de prevenirea incendiilor s-au luat însă 
după vizita pe care domnitorul Mihai Sturza a efectuat-o în Botoşani, 
în luna mai 1835. Printre altele, domnitorul s-a intersat şi de felul cum 
execută locitorii oraşului dispoziţiile luate de Eforie pentru paza focului. 
I s-a arătat atunci nesupunerea unora dintre boieri şi neguţători care 
nu păzesc deloc asemenea dispoziţii. Domnitorul a poruncit Isprăvni-· 
ciei ca pe acei mai însemnaţi la asemenea nesupunere pentru binele şi 
liniştea obştescului folos "să se strefuiască in folosul Eforiei, iar pe cei 
mai mai de gios să se înfrîneze prin poliţieneştile măsUTi. Nedumerită 
Ef0ria întreabă Departamentul, la 29 mai 1835 ce anume ştreaf să se 
poată lua şi care ar fi acele "poliţieneşti măsuri" pentru înfrînarea 
nesupuşilor. Departamentul, răspunde clar: pe "fruntaşi" să se ştrefu
iască cu "preţul ce ar costisi pojarniceştile instrumenturi ce fiecare este 
dator a le avea la binaua sa" iar pe cei "neavuţi să se infringă inaintea 
binalei sale cite cu zece lovituri spre pildarisirea şi a altora, indatorîndu-i 
apoi, atit pe cei dintii cum şi pe cei de al doilea, a face indată asemenea 
instrumenturi" 03 

Cu asemenea pravilă, organizare şi dotare a funcţionat paza contra 
incendiilor şi in oraşul Botoşani pînă în anul 1874 cind, prin legea din 
12 aprilie, comenzile de pompieri trec sub organizarea şi conducerea 
Ministerului de Război ca o componentă a forţelor armate. 

)9 ARTUR GOROVEI, op. cit., p. 270 . 
• -!0 ARTUR GOROVEI, op. cit., p. 278. 
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